2013年度省政府委托课题研究要求

一、构建浙江开放型经济体系的对策研究

研究要求：党的十八大提出，为适应经济全球化的新形势，必须实行更加积极主动的开放战略，完善互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系。本课题要在全面总结浙江开放型经济的现状和特征的基础上，深入分析当前世界经济深度调整转型的背景下浙江开放型经济面临的机遇与挑战，围绕浙江如何加快转变对外经济发展方式、创新开放模式、提高利用外资规模和水平、增强出口竞争优势、加快走出去步伐、提升企业国际化经营能力、拓展开放型经济发展新空间，研究提出浙江构建开放型经济体系的目标、途径和针对性强、近期可操作的对策建议。

二、各类开发区开展“工业强区”建设与水平评价问题研究
研究要求：本课题要在对全省现有的国家与省级高新区、经济技术开发区、产业集聚区、工业园区等各类开发区进行全面调研分析的基础上，围绕发挥各类开发区在工业化、信息化、城市化融合发展中的引领作用，研究如何在各类开发区开展“工业强区”建设，促进各类开发区成为科技创新成果转化的集聚区，推动各类开发区加快工业空间结构、产品结构、技术结构、组织结构和产业结构调整，培育产业新优势，形成新的工业发展方式，增强各类开发区核心竞争力，提升“工业强区”水平，并提出系统的、近期可操作的促进政策和评价体系。

三、财税政策与金融结合共促企业转型升级的对策研究
研究要求：本课题着重从以下几个方面进行研究：全面梳理财税与金融政策在促进企业转型升级中的作用与机理；深入分析浙江省现有财税与金融政策支持企业转型升级的状况与存在的问题；借鉴先进发达国家和地区的经验，研究提出浙江省级层面针对性强、近期可操作的财税政策如何与金融相结合推动企业加快转型升级的思路和对策建议。

四、保险业改革创新与社会管理研究
研究要求：本课题要从浙江保险业的改革创新为切入点，研究提出保险业参与社会管理的政策建议。重点研究保险业参与社会管理的内涵、模式、作用及机理、浙江保险业参与社会管理的现状及存在问题、国内外先进发达地区的经验，研究提出浙江保险业如何通过改革创新增进百姓福祉、促进社会和谐稳定的针对性强、近期可操作的思路和对策建议。

五、建立完善舟山群岛新区开发建设投融资体系研究
研究要求：本课题研究要学习借鉴先进地区投融资体制机制改革经验，围绕如何整合推进舟山国有资产重组和业务整合，打造新区投融资平台，增强平台的投资、融资、偿付和资金统筹平衡综合实力，研究切合新区海洋综合开发实际、具有筹资规模大、融资成本低、偿付期限长等特点的融资方式、途径以及针对性强、近期可操作的对策建议，以确保新区大规模项目开发建设的资金需要。

六、新形势下进一步增强浙江经济发展后劲、提升竞争力问题研究

研究要求：本课题要深入研究在未来国际国内经济科技发展大趋势下浙江经济的优势劣势和机遇挑战，提出进一步增强浙江经济发展后劲和竞争力，推动经济又好又快发展的针对性强、近期可操作的思路和对策建议。

七、资本与“智本”结合促进高新技术产业加快发展的对策研究

研究要求：本课题要深入分析浙江发展高新技术产业的现有基础与存在问题，研究提出发挥浙江民营资本优势，创新体制机制和政策，推动资本与“智本”结合，促进科技成果转化，加快浙江高新技术产业发展的目标、重点和针对性强、近期可操作的对策建议。

八、深化改革促进新型城市化发展问题研究

研究要求：本课题要围绕如何把利用改革这一最大红利和挖掘城市化这一最大内需结合起来，深入分析制约新型城市化发展的体制机制问题，比较研究国际国内城市化发展的经验教训，提出进一步深化改革，促进我省新型城市化发展的针对性强、近期可操作的思路和对策建议。

九、加快提升浙江“智能制造”水平的对策研究

研究要求：本课题要着眼于提升浙江制造业竞争力，深入分析新产业革命对浙江制造业发展带来的机遇与挑战，比较研究国内外先进发达地区发展智能制造的经验，提出提高浙江制造业“智能制造”水平的针对性强、近期可操作的思路和对策建议。
