附件：

2006年度马克思主义理论和思想政治教育研究选题
一、马克思主义基本原理研究

选题一：马克思主义历史哲学的当代建构

主要研究内容：历史哲学研究的基础，马克思经典作家关于历史哲学的主要思想及其发展，当代世界的发展变化对历史哲学提出的新问题新挑战，当代马克思主义历史哲学建构的逻辑体系及主要观点。

选题二：全球化与马克思主义国家理论的新发展

主要研究内容：马克思主义有关国家理论的主要思想，全球化背景下马克思主义国家理论的新发展，与当代其他国家理论的比较以及对于政治现实的指导意义。

选题三：马克思主义人与自然关系理论的哲学基础研究

主要研究内容：人类自然观演进的历史考察及其思想成果，马克思主义人与自然关系理论的本质特点及其阶段特征、范畴体系分析，马克思主义人与自然关系理论的创新和发展，马克思主义人与自然关系理论的方法论意义及其构建马克思主义生态哲学的可能性分析

二、马克思主义发展史研究

选题四：马克思主义社会建设理论的形成与发展

主要研究内容：马克思主义社会建设理论的主要思想及其发展，中国共产党人对马克思主义社会建设理论的实践及发展轨迹，当前社会建设的重大理论和现实问题。

选题五：苏共二、三十年代一系列重大理论与实践问题的重新认识和再评价。
主要研究内容：结合中国的实践经验，对苏共二、三十年代曾产生过重大分歧的理论和实践问题以及在此基础上形成的理论体系进行再认识，总结马克思主义者认识和解决社会主义建设中一些重大问题的经验教训，作出与时俱进的新思考。

选题六：浙籍学者在马克思主义传播中的作用
主要研究内容：马克思主义在中国的传播中，浙籍学者做出过的主要贡献，其主要人物、主要活动等研究

三、马克思主义中国化及其当代重大问题研究

选题七：马克思主义中国化的历史脉络研究

主要研究内容：马克思主义中国化科学命题的提出；马克思主义中国化的共同主题、历史使命及其在每一个阶段上的具体表现和特征；马克思主义中国化的各个理论成果的关系，马克思主义中国化历史脉络与中国现代化建设发展阶段的相关性，马克思主义中国化的主要经验教训。

选题八：马克思主义发展理论与科学发展观

主要研究内容：马克思主义发展理论的主要思想，中国共产党对马克思主义发展理论的认识、实践、经验和深化，科学发展观的重大意义及其与西方发展理论和发展中国家的发展理论的关系，贯彻落实科学发展观的经济学、社会学、政治学、文化学分析

选题九：中国共产党人的社会公正观及其实践和发展研究

主要研究内容：马克思主义关于社会公正的主要观点及其在我国的最初实践,中国共产党三代领导集体对马克思主义社会公正观的认识和实践过程及其特点,社会结构变化条件下实现社会公正的条件、机制。

选题十：中国古代太平盛世的分析及其对建设和谐社会的借鉴。

主要研究内容：中国古代太平盛世的历史学、经济学、文化学、社会学分析；主要经验，借鉴历史经验，建设社会主义和谐社会应特别注意的重大问题。

四、国外马克思主义研究

选题十一：20世纪70年代以来的西方马克思主义主要流派、主要观点研究

主要研究内容：分析的马克思主义，后现代马克思主义，市场社会主义，生态学的马克思主义、女权主义的马克思主义等流派主要观点及其社会背景研究。

五、思想政治教育研究

选题十二：不同时期大学生人生观、国家观、民族观的历史和现状调研

主要研究内容：以我省为例，选择新中国成立后不同时期的大学生为对象，调查分析他们人生观、国家观、民族观的特点及变迁轨迹、影响因子，对当代大学生人生观、国家观、民族观的基本判断，引导当代大学生树立正确的人生观、国家观、民族观的对策建议。

选题十三：大学生思想政治教育实效性的困境与对策研究

主要研究内容：大学生思想政治教育的低效性原因分析，走出困境的关键及对策。

选题十四：我国古代思想道德教育史研究

主要研究内容：我国古代思想道德教育的主要内容、途径、特点及其发展，对当代思想道德教育的借鉴。
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