附件2：

2007年浙江省中小企业研究方向及研究课题指南

《2007年浙江省中小企业研究方向及研究课题指南》是由浙江省中小企业发展研究中心制定的，用以指导和规范中小企业各研究基地的研究范围，突出中小企业的研究特色，衔接中小企业的政策研究与理论研究，为我省中小企业的发展提供理论基础，为领导决策提供参考。

一、中小企业课题立项的指导思想

中小企业课题立项的指导思想是：以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观，围绕和谐社会建设与新农村建设，突出“抓大扶小、两头并举”的思路，加强对浙江中小企业的深入研究，为促进浙江经济又好又快发展提供理论和决策参考。

二、中小企业课题申报分类

中小企业研究课题申报分为三类：第一类是重点课题，也叫合作课题；第二类是研究中心的规划课题；第三类是由各中小企业研究基地自行申报的课题。第一、第二类课题属于研究中心的鼓励类课题，第三类课题属于一般性课题，各中小企业研究基地可以自行选择申报哪一类课题。

重点课题是指研究基地的研究人员与研究中心的研究人员合作参与的课题，课题组负责人必须为省中小企业局局级领导，其选题由研究中心确定。研究中心每年将确定2-3个选题，作为本年度的重点课题，各研究基地可以根据自身的实际情况和研究领域向研究中心申报重点课题，一个研究基地原则上只能选报一个课题。重点课题的研究由研究中心与合作的研究基地共同开展，研究经费由研究中心全额资助，研究成果归研究中心所有，研究基地如要使用研究成果需经研究中心审核同意。

规划课题是指由中小企业研究基地申报的，经研究中心审定为年度规划课题，即选题包括在以下课题指南所列项目中的课题。规划课题由研究中心提供一定的资金支持，并在研究过程中提供一定便利条件，研究中心的研究人员也可以直接参与课题的研究，使规划课题转变为合作课题。规划课题完成后，由研究中心组织专家对课题进行评审，对评审合格的支付相应的研究经费，对评审没有通过的课题，要求限期进行修改完善，达到要求的可以支付相应的课题经费。课题最终成果归研究中心所有，研究基地使用研究成果需经研究中心批准同意。

自行申报课题，是由中小企业研究基地自行选题，该选题不包括在以下课题研究指南的范围内，并以研究基地的名义开展研究工作的课题。自行申报课题需由研究基地向研究中心提供课题申报相关资料，作为研究中心关于中小企业研究课题备案。在研究过程中，研究基地可以向研究中心申请提供必要的帮助，研究经费由研究基地自行解决。最终研究成果需提交研究中心备案，并可自行选择是否向研究中心申请对课题成果进行专家评审，对于经专家评定为优秀的课题成果，研究中心给予适当奖励。研究中心和研究基地对于研究成果有同等的使用权。

三、中小企业课题研究方向

中小企业的课题研究主要包括三大研究模块，即中小企业的理论研究、政策研究和实践研究。研究基地研究人员主要从事理论研究和实践研究，兼与中小企业工作系统合作开展政策研究。

在中小企业发展的理论研究方面，重点是浙江民众创业活力研究、中小企业成长性研究、中小企业技术创新研究、中小企业竞争力研究以及中小企业的社会贡献研究等。特别是关于如何用科学的发展观来指导中小企业的发展壮大、发挥中小企业在构建和谐社会中的地位和作用以及如何引导和支持中小企业参与新农村建设等问题。

实践研究着重是组织开展浙江中小企业的案例研究，建立浙江中小企业本土化案例研究库。

政策研究着重是研究西方发达国家的中小企业立法与中小企业发展政策；借鉴全国兄弟省市关于促进中小企业发展的政策措施和成功经验；总结和提升省内各地促进中小企业发展的一些行之有效的政策措施以及对策建议。

四、中小企业研究课题指南

（一）发展中小企业的公共政策研究*

国内外政府机构扶持中小企业发展的政策研究；国内外政府机构构建服务中小企业平台的相关研究；其他发展中小企业的公共政策研究。

（二）浙江民众创业活力研究

调查和研究浙江省中小企业的创业活力现状、问题;比较浙江与广东、江苏、山东等省市的创业活力；有关提高区域创业活力机制的相关理论问题的研究探讨。

（三）中小企业成长性研究

有关中小企业成长性的理论研究；中小企业成长性指标研究；成长型中小企业的发展问题研究；扶持成长型中小企业发展的政策研究。

（四）中小企业国际化研究

中小企业出口竞争力研究；针对中小企业的国际贸易壁垒研究；中小企业国际化的案例研究；其他关于中小企业国际化的理论和实践研究。

（五）中小企业信息化研究*

浙江中小企业信息化的现状、问题研究；浙江中小企业信息化的案例研究；中小企业信息化的解决方案；其他有关中小企业信息化的研究。

（六）中小企业融资研究*

中小企业融资特点研究；中小企业信用研究；中小企业融资渠道和融资方式研究；中小金融机构研究；中小企业资产证券化研究；中小企业担保研究；其他中小企业融资问题研究。

（七）中小企业用地研究

中小企业工业园区、工业功能区、创业基地和标准厂房的研究；中小企业用地与企业规模的关系研究；解决中小企业用地难的政策性研究；国外中小企业创业空间等相关问题研究。

（八）中小企业集群研究

浙江中小企业集聚发展的现状研究和案例研究；浙江中小企业产业集群的成长性研究；扶持产业集群发展的政策性研究；产业集群的创新研究等。

（九）中小企业创新力研究

浙江的创新型、科技型中小企业的发展研究；中小企业创新力研究；促进中小企业创新的机制研究；其他关于中小企业创新的研究。

（十）中小企业的社会化服务研究

政府服务中小企业的公共平台研究；政府支持为中小企业服务的社会中介机构研究；发达国家发展服务中小企业社会中介机构的做法和经验；国内外专业协会的作用、运作机制及扶持办法等相关研究。

（十一）中小企业的社会责任研究

中小企业对社会所做贡献的研究；中小企业的地位研究；中小企业承担社会责任的典型案例研究。

（十二）大企业大集团发展战略研究

大企业大集团战略的发展过程研究；政府扶持大企业大集团的政策回顾和政策绩效分析；大企业大集团相对于中小企业的成功经验及其启示。

以上课题中，打*号的为重点课题。申报重点课题但没有达到申报要求的，可以转化为规划课题。
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