2008年省社科规划课题申报指南

第一部分：重大招标课题、应用对策类常规性课题参考选题

一、坚定不移地推进浙江改革开放研究

※1、浙江改革开放30年经验及新时期新阶段深化改革开放的基本思路研究
总结浙江改革开放30年成功经验，分析我省改革开放面临的新情况、新特点，提出新时期浙江推进改革开放的总体要求、重点领域、重点举措。

※2、浙江加快突破城乡二元结构的研究

立足浙江经济社会发展的实际，以突出民生为重点，研究浙江推进城乡配套的体制改革和农村综合改革，消解城乡二元结构的经济社会基础、阶段目标、实施条件、战略举措及有关体制机制建设和路径选择。

3、新形势下浙江深化对外开放的广度与深度研究

分析新时期国际形势和国际资本流动新趋势，研究浙江对外开放的重要经验、主要问题，提出浙江加快转变我省外贸增长方式，提高利用外资质量和水平，深化对外开放的广度与深度的目标、重点、战略和对策。

二、浙江经济转型升级重大问题研究

※1、推动浙江区域发展合理布局的深化研究

总结“三带三圈一群两区”总体框架的实践，研究进一步提升杭州湾产业带发展水平、加快温台沿海和金衢丽高速公路沿线产业带建设，充分发挥三大都市和浙中城市群的辐射引领作用，提升区域发展竞争力、带动力和影响力的思路、实施重点、运行机制和政策措施。
※2、加快培育我省自主创新能力研究

总结我省培育自主创新能力的经验，在实证调研基础上揭示其主要问题，深入研究发展新阶段上我省完善区域创新体系，加快培育创新主体，增强我省创新能力，营造我省创新文化的重点领域、着力点和政策建议。

※3、大力推进节能降耗的途径、机制和政策研究

我省节能降耗的有效途径和经验，从构建节约能源资源和保护生态环境的产业结构、发展方式和消费模式等方面，研究影响我省节能降耗的主要问题，提出有关节能减排、环境污染综合防治更完善的激励约束补偿机制和政策建议；研究节能减排的有效载体，节能减排的统计指标体系。

4、大力提高土地利用效率研究

总结我省土地利用总体规划局部修改试点情况，探索和提出加强土地整理问题，改善土地供给，进一步提高土地利用效率的新思路和新方法。

※5、促进我省先进制造业与现代服务业融合互动发展研究

立足于转变经济发展方式，研究优先发展金融保险、研发设计、软件外包、现代物流、信息服务、电子商务、会展、运输等服务业，促进生产性服务业和先进制造业融合互动发展，发展创意经济、网络经济、总部经济、空港经济、楼宇经济等新型经济业态，使其成为新的经济增长点的目标、路径和对策建议。

6、强化浙江先发优势研究

围绕浙江已有的民营经济、块状经济、市场建设和开放型经济四大先发优势，研究新形势下浙江强化先发优势有关重大问题，提出浙江强化先发优势的重点和有针对性的对策建议。

7、培育浙江新经济增长点研究
加快海洋经济发展，推动港航强省，发展临港产业集聚区、物流储备基地及临港工业，以信息化带动工业化，加快建设先进制造业基地等重大问题及对策研究；浙江建设大港口、大路网、大物流等三大现代交通深层次问题及对策研究；高效生态农业发展重大问题及对策研究；加快欠发达地区基础设施建设和社会事业发展，完善生态补偿机制，防止高污染产业向欠发达地区转移及欠发达地区发展生态经济、特色产业的对策建议。

三、积极推进以改善民生为重点的浙江社会建设研究

1、当前浙江社会发展中主要矛盾与问题研究

研究和梳理当前浙江社会发展中的主要矛盾与问题，分析和准确把握这些矛盾和问题的特征、性质、发展趋势及其对浙江经济社会长远发展的影响，提出解决矛盾和问题的总体思路。

※2、推进基本公共服务均衡化的政策体系研究

总结近年来我省发展社会事业、改善民生、保障民安等实践，研究完善公共财政制度、推动公共资源更多地投向农村和欠发达地区，缩小城乡、区域在教育、医疗卫生、公共文化、社会保障、社会安全等公共服务上的差距，逐步实现公共服务均等化的问题、政策建议。

※3、以改善民生为重点的社会建设理论和实践机制研究

探索以保障和改善民生为重点的社会建设的基本理论、主要内容和领域、基本目标、途径与方法以及基本政策建构。围绕教育、医疗卫生、住房、就业、社会保障等人民群众反映强烈的热点难点问题，研究城乡不同利益群体的利益表达机制、协调机制及其问题解决机制，研究改善民生的长效机制和老百姓权利保护机制等，研究低收入群体的法律援助问题，为改善民生提出对策建议。

4、改善民生的有关法律问题研究

以改善民生为重点，研究食品药品安全监管法律制度建设，建立覆盖城乡居民社会保障体系法律问题，新型农村合作医疗法律制度，城乡最低生活保障法律制度，分配制度改革与增加城乡居民收入法律问题，扩大就业的法律制度，农民工法律保障问题，住房保障法律问题，健全与完善社会救助体制机制的法律问题等。

5、浙江加快社会管理体制改革研究

按照党的十七大关于“推进社会体制改革，扩大公共服务，完善社会管理”的要求，认真总结近年来我省加强社会管理的做法和经验，深入分析新时期社会管理的内涵、特点及面临的新情况新问题，提出加快浙江社会管理体制改革的思路和对策。

四、积极推进我省政府职能转变和政治体制的改革

※1、转变政府职能，推进行政管理体制改革，完善公共服务体系研究

结合浙江发展实际，研究社会管理的基本格局与政府职能，总结近年来我省在这一方面的实践，提出实现统筹发展的公共政策的新思路和健全公共服务和社会管理政策体系对策建议。

※2．推进党内民主建设和增强党的创新活力研究

结合浙江发展实际，总结近年来推进党内民主建设的新进展、新创造和新经验，研究分析推进党内民主面临的新情况新问题，探索扩大党内民主的多种实现形式，健全民主集中制、加强党内监督、不断增强党的创造力、凝聚力和战斗力，巩固党的团结统一的新方法和新途径。

3、实行党的代表大会任期制研究

以浙江为例，总结近年党代会常任制试点的实践，研究各级党代会代表任期制的内涵及其代表在闭会期间的职责、权利、义务，研究保证和监督代表卓有成效开展工作的机制。

4、加强基层民主建设，完善公民民主权利研究

浙江基层民主建设实施情况的实证研究，基层民主建设对中国特色社会主义民主政治发展模式的影响，公民的民主权利的内涵及保障机制，基层民主建设与公民民主权利的关系。

五、浙江文化大省建设研究

1、社会主义核心价值体系建设研究

以党的十七大精神为指导，研究阐明社会主义核心价值体系的基本内容及其在多元社会结构下不同阶层文化诉求的相互关系，当前，建设社会主义核心价值体系的着力点、有效形式，运用社会主义核心价值体系引领社会思潮和社会舆论的方法与途径。

※2、促进浙江文化产业发展的政策体系研究

把握信息技术发展、产业结构调整和人民群众精神文化需求变化对浙江文化产业发展提出的要求，研究分析新形势下各种受众群体接受习惯和心理特点研究，影响浙江文化产业民快速发展的薄弱环节和瓶颈制约，借鉴国外文化产业发展的经验，提出完善浙江文化产业发展的政策体系的对策建议。

※3、创新浙江公共文化服务体系建设的研究

全面了解当前我省有关公共文化政策体系、公共文化投入力度、公共文化设施体系、公共文化服务供给状况等方面的基本情况，总结经验，分析问题，研究加快浙江公共文化服务体系建设的重点领域、重要环节和措施，提出对策建议。

4、浙江民间、民俗文化的变迁及其社会影响研究

研究和梳理浙江民间、民俗文化的流变及其在区域经济社会发展中的影响，提出保护、传承和开发民间、民俗文化，建设社会主义良好社会风尚的对策建议。

第二部分：各类专项课题研究选题指南

一、马克思主义和思想政治教育专项研究选题
1、马克思主义中国化的历史脉络研究

马克思主义中国化的共同主题、历史使命及其在每一个阶段上的具体表现和特征；马克思主义中国化的历史脉络与中国现代化建设发展阶段，与中国传统文化的关系；马克思主义中国化的主要经验教训；当代马克思主义大众化研究；浙江经验对马克思主义中国化的最新成果的贡献。

※2、改革开放与中国特色社会主义道路研究

梳理中国改革开放三十年发展历程，巨大成绩，重要经验、基本规律及其对中国特色社会主义理论体系丰富发展，中国特色社会主义道路提出的理论基础、实践依据、主要内容、内在动力及基本路径。坚持改革开放与坚持走中国特色社会主义道路、与中华民族实现伟大复兴的关系。

3、中国特色社会主义理论体系研究

中国特色社会主义理论体系形成的理论前提、历史条件、时代特征、对当代中国马克思主义一系列重大理论创新成果的统一和整合，中国特色社会主义理论体系的实践依据、科学内涵、精神实质、发展过程和指导意义，中国特色社会主义理论体系内几个组成部分的相互关系，中国特色社会主义理论体系与民主社会主义。

4、马克思主义发展理论与科学发展观研究

马克思主义发展理论的主要思想，中国共产党对马克思主义发展理论的认识、实践、经验和深化，科学发展观第一要义、核心、基本要素、根本方法及其相互关系；科学发展观在发展中国特色社会主义中的指导作用，贯彻落实科学发展观重大问题的经济学、社会学、政治学、文化学分析。

5、马克思主义社会建设理论与社会主义和谐社会建设

马克思主义社会建设理论的主要思想及其发展，中国共产党人对马克思主义社会建设理论的实践及发展轨迹，改革开放以来中国共产党正确处理人民内部矛盾，协调利益关系，加快推进以关注民生为重点的社会建设的历史进程和经验；当前社会主义和谐社会建设的重大理论和现实问题。

6、马克思主义民主政治理论与社会主义民主政治建设

马克思主义关于社会主义民主政治的基本理论，中国特色社会主义民主政治建设和法制建设的历史进程，基本经验，加强基层民主建设，以党内民主带动社会民主建设，深化政治体制改革的重大问题研究。

7、马克思主义政党理论与党的执政能力建设研究

马克思主义政党理论的基本内容、体系结构和精神实质，中国共产党完善执政理论、提高执政能力的历史考察、基本经验及内在规律；增强党的执政能力的体制机制建设。

8、马克思主义社会公正理论与中国共产党的实践发展研究

马克思主义关于社会公正的理论及其在我国的最初实践，中国共产党对马克思主义社会公正观的认识、实践过程及其经验、特点，社会结构变化条件下实现社会公正的条件、机制。

9、中国共产党领导的社会主义建设的历史进程及其经验研究

考察我党领导社会主义文化建设，推进社会主义文化发展繁荣的历史进程，总结经验，研究问题，探索规律。

10、大学生思想政治教育实效性的困境与对策研究

主要研究内容：大学生思想政治教育的低效性原因分析，走出困境的关键及对策。

11、我国古代思想道德教育史研究

主要研究内容：我国古代思想道德教育的主要内容、途径、特点及其发展，对当代思想道德教育的借鉴。

二、重大舆情调研选题

1、改革开放以来社会思潮发展演变的总体态势分析：深入分析改革开放以来主要社会思潮的运动进程，研究分析其性质、特点和影响，预测其发展趋势，提出引领社会思潮的有效途径。

2、改革开放以来人们精神面貌、思想观念发生的重大变化分析：深入分析改革开放以来人们精神面貌、思想观念发生变化的基本情况，捕捉苗头性问题，提出有针对性的对策建议。

3、学习研究宣传中国特色社会主义理论体系的舆情分析：深入分析在“旗帜”、“道路”、“理论体系”的问题上有代表性的观点主张，提出有效舆论引导的对策建议。

4、学习贯彻科学发展观的舆情分析：深入分析人们在学习实践科学发展观活动中思想观念的新变化，提出把全社会的发展积极性引导到科学发展上来的意见建议。

5、纪念改革开放30周年的舆情分析：深入分析当前对改革开放有关重大理论和实践问题上存在的理解认识和看法意见，提出有效引导舆论的对策建议。

6、当前社会各阶层思想状况的调查分析：开展社会各阶层思想状况调查，针对不同社会群体的思想状况进行深入分析，提出加强思想政治工作的对策建议。

7、当前经济形势和宏观调控政策效果的评价分析：深入分析社会公众对当前经济总体形势的看法、对宏观调控政策及其效果的评价、对宏观经济形势的期盼，提出舆论引导的对策建议。

8、宣传思想工作社会效果的评价分析：了解社会各界对理论宣传、舆论引导、文艺创作、精神文明创建等宣传思想工作的评价和建议，分析研究社会公众对丰富精神文化生活的愿望和要求，提出相关的对策建议。

三、涉台专项研究课题选题

1、国民党执政后，台湾政治、经济、社会发展趋势研究

研究台湾政权的再次轮替，国民党重新取得执政权，马英九领导下的国民党自身的变化及其政治主张，以及对台湾经济、社会发展的政策。

2、两岸关系发展趋势研判及对策

国民党重新执政，两岸关系从紧张对峙走向缓和。研究国民党对“一中”的认知及发展两岸关系的政策主张；台湾民众对两岸关系发展的愿景期待和对两岸关系的影响，把握两岸关系发展趋势，推动两岸关系和平发展。

3、浙江省利用台资研究

结合浙江经济发展战略，探讨如何进一步引进台资推进我省产业发展。

4、浙台两地文化渊源与文化交流研究

进一步探讨浙台两地文化渊源，推进各领域、各层次开展与台湾的文化交流，密切浙台两地交流交往。

5、台企、台商情况研究

总结当前形势下在浙台资企业生产、经营、发展情况及遇到的矛盾问题以及解决方法。探讨台商在浙江的工作、生活及融入浙江和谐社会状况，改善环境和条件，促进台资企业和台商在浙江良好发展。

第三部分：文化研究工程申报重点

1、浙江专门史研究系列

浙江经济史、浙江金融史、浙江农业史、浙江茶业史、浙江盐业史、浙江商业史、浙江航运史、浙江海上交通史、浙江造船史、浙江酿酒史、浙江出版印刷史、浙江手工业发展史、浙江移民史、浙江海外关系史、浙江艺术史、浙江音乐史、浙江文化交流史、浙江宗教史（含各类宗教史，已有道教史、基督教史、佛教史）。

2、浙江古镇古村落研究系列

杭州余杭镇、嘉兴濮院镇、绍兴柯桥镇、绍兴百官镇等古镇；走马塘村、清潭村、枫林村、林坑村、鹤盛村、芙蓉村、苍坡村、碗窑村、金华卢宅村、长乐村等古村落。

3、浙江望族家族史研究系列

富阳孙氏家族史、温州陈氏家族史、奉化蒋氏家族史等。

4、浙商文化与商界名人研究系列

浙商行为及习俗风尚、浙商与中国教育、浙商与中国慈善事业；甬籍巨商方介堂、浙江名商严信厚、沙船巨擘李也亭、金融翘楚宋汉章、足智多谋黄楚九、杰出银行家李铭以及其他浙江著名实业家、金融家、丝绸业、医药业、食品业、特产品、餐饮服务业名商、海外巨商。

5、浙江近代社会变迁研究系列

浙江近代传统士人的变迁、浙江近代城市变迁、浙江近代社会阶层变迁、浙江近代经济结构变迁。

6、浙江特色文化研究

浙江茶文化研究、浙江陶瓷文化研究、浙江地方戏剧文化研究。
