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2014年度公开招标科研项目目录

（一）重大研究项目
1.  我国海洋强国建设路径研究

（1）研究内容要点说明：

紧紧围绕“建设海洋强国”目标，以世界海洋强国发展史为鉴，分析我国建设海洋强国的机遇与挑战，研究建设海洋强国的重大问题，谋划我国建设海洋强国总体思路与战略目标，提出我国建设海洋强国的路径选择。
（2）申报要求：
建议由从事海洋战略、管理、军事等领域的专家和管理人员联合申报。
2. 建设21世纪海上丝绸之路战略研究

2013年，我国提出建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”战略构想，有关部门目前正在进行相关的概念性设计和前期研究。本研究重点立足对“21世纪海上丝绸之路”的重大意义、总体思路与战略目标、战略走向与空间布局、重点合作领域及近期应开展的工作等涉及海上丝绸之路建设的相关重大关键性理论问题进行系统研究，为未来我国建设21世纪海上丝绸之路以及21世纪海洋强国建设提供建议。

（2）申报要求：
建议由从事海洋战略、科技、政策、经济和资源等领域的专家和管理人员联合申报。
3. 我国海洋“十三五”及中长期发展规划重大问题研究

（1）研究内容要点说明：

在回顾我国海洋发展领域主要规划颁布与实施过程的基础上，重点评估“十一五”、“十二五”海洋发展规划的实施情况。针对规划实施过程中存在的重大问题，研究未来5-10年我国海洋经济、海洋科技、海洋资源、生态环境、海洋法制和海洋政策等领域的发展理念、发展思路、发展目标和可行措施，提出我国未来海洋发展规划编制意见和建议。
（2）申报要求：
建议由从事海洋战略、政策、经济、科技和资源环境等领域的专家和管理人员联合申报。

4. 我国各海区海洋重大问题研究

（1）研究内容要点说明：
以我国黄渤海、东海、南海海域为研究对象，跟踪各海域的重大海洋事件和问题的发展动向，分析事件产生的原因，预判其发展趋势。重点研究各海域的重大安全问题，分析其现状、特征及相关影响因素，研究提出具体对策、解决途径和风险评估建议。
（2）申报要求：
建议由熟悉我国各海区海洋管理工作并对相关问题有前期研究基础的专家、学者联合申报，对各海区的海洋重大问题进行长期跟踪研究。

5. 沿海地区产业园区发展调查研究

（1）研究内容要点说明：

对我国沿海地区各类主要产业园区的建设情况展开全面调研，分析相关沿海地区园区布局与产业特征，重点剖析园区重复建设、产业低质同构、产能过剩以及对海洋生态环境带来的负面影响等，提出产业园区布局优化与调整的对策建议。
（2）申报要求：
建议由从事海洋经济和政策等领域的专家和管理人员联合申报。
6. “南红北柳”海洋生态工程立项研究

（1）研究内容要点说明：

红树林是我国南方沿海地区海洋生态系统的重要组成部分，柽柳是我国北方沿海地区海洋生态系统的代表性树种。通过开展我国红树林和柽柳林现状的实地调研，论证我国海洋生态工程建设的重要性和可行性，提出实施“南红北柳”海洋生态工程建设方案。
（2）申报要求：
建议由从事海洋科学、生态环境和政策等领域的专家和管理人员联合申报。

7. 国际海洋制度热点问题及其对策研究

（1）研究内容要点说明：

研究联合国海洋法公约的实施情况；航行自由问题；海上通道和商业航运问题；渔业资源管理与开发问题；海洋环境保护与气候变化问题；公海环境与资源管理问题等。分析相关制度的现状和存在的问题，提出我国的应对措施。
（2）申报要求：
建议由从事海洋法律、政策、环境和资源等领域的专家和管理人员联合申报。

（二）重点研究项目

8. 海洋强国建设的科技支撑能力研究

研究要点：针对我国海洋科技对建设海洋强国引领和支撑能力不足的问题，研究世界海洋科技发展趋势，以“发展海洋科学技术，着力推动海洋科技向创新引领型转变”为目标，提出我国科技支撑能力建设的对策建议。

9. 太平洋、印度洋“两洋”战略研究
研究要点：研究美国、印度等国提出的“太平洋-印度洋（两洋）”战略意图，分析 “两洋”战略对维护我主权、安全和发展利益的影响，提出应对 “两洋战略”的对策建议。
10. 《联合国海洋法公约》关于争端解决机制的理论与实践

研究要点：重点对《联合国海洋法公约》中关于争端解决机制的相关问题进行研究，并以中菲仲裁案为背景案件进行深入分析，为以后应对周边国家与我国在附近海域的争端，提供法律指南。

11. 公海保护区设立的国际规则及实践研究

研究要点：研究目前国际以及区域公约、条约框架下设立公海保护区的法律依据或可能的途径方法，分析各主要国家和集团在设立公海保护区方面的立场和态度，收集并分析现有公海保护区的实践案例，说明其可行性以及存在的问题，提出我在设立公海保护区方面的利益所在、立场以及可采取的措施手段。

12. 国际海洋事务动态研究

研究要点：跟踪联合国主要涉海机构、主要海洋国家和主要涉海非政府组织的活动动向，并对涉及管理、战略、政策、法规、环境保护、海洋科学技术、资源开发、军事等领域的情况展开研究。综述年内国际海洋领域发生的重大事件，为国家海洋决策提供依据。
13. 海洋生态安全标准及预警机制研究
研究要点：基于海洋生态运行规律，剖析当前我国海洋生态存在的安全隐患，并对海洋安全问题给我国海洋强国建设带来的影响进行论证评估，研究提出我国海洋生态安全预警机制。
14. 两会重大海洋提案、议案跟踪研究

研究要点：系统整理和跟踪研究近年来全国人大和全国政协会议代表提出的有关海洋提案、议案，凝练两会代表对海洋重大问题的立场观点，提出开展海洋重大问题研究的建议。

（三）青年项目
项目申报要求：
重点围绕海洋强国建设战略、海洋管理体制、海洋经济发展、海洋环境生态、海洋法律、公海、国际海底区域与极地权益等领域的相关基础理论问题开展研究。鼓励参照重大和重点项目的研究内容，依据相关学科研究的规范要求，运用其学科前沿理论和基本方法，提倡文理交融，进行相应的专题研究，研究内容和题目自拟。
PAGE  
6

