附件1
国家艺术基金2024年度资助项目申报辅导提纲
一、国家艺术基金的基本情况
国家艺术基金于2013年12月30日正式设立，是经国务院批准设立的旨在繁荣艺术创作、打造和推广精品力作、培养艺术人才、推进国家艺术事业健康发展的公益性基金。始终坚持“按制度管理、按程序运行”，坚持“公平公正、公开透明”，形成了国家设立、政府主导、专家评审、面向社会的运作模式，建立了规划指南、申报评审、实施监督、结项验收和成果运用环环相扣的工作流程。
2014至2023年度，国家艺术基金共立项资助项目7116项，其中，舞台艺术创作资助项目2517项、美术创作资助项目484项、传播交流推广资助项目1161项、艺术人才培训资助项目922项、青年艺术创作人才资助项目2032项，累计投入资金约55.7亿元，涵盖了艺术创作生产、传播交流推广和艺术人才培养等重点环节，取得了良好的社会效益，公信力和影响力持续提升，为推动新时代文艺事业繁荣发展做出了积极贡献。
二、国家艺术基金2024年度资助项目申报指南解读
国家艺术基金管理中心于3月3日发布了《国家艺术基金（一般项目）2024年度资助项目申报指南》，包括舞台艺术创作、美术创作、传播交流推广、艺术人才培训和青年艺术创作人才等5个项目类型，申报时间为4月15日至6月15日。
（一）舞台艺术创作资助项目
舞台艺术创作资助项目包括大型舞台剧和作品创作、小型剧（节）目和作品创作两类，资助方式也有所不同。
1.大型舞台剧和作品创作项目
关于资助范围。具体包括戏曲、话剧、歌剧、舞剧、音乐剧（歌舞剧）、儿童剧、杂技剧、木偶剧、皮影戏、小剧场戏剧、交响乐、民族管弦乐、曲艺（长篇、中篇）和具有创新性、跨界融合特点的表演艺术形式。
关于创作重点。重点资助坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代声音，自觉承担起记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命，抒写中国人民奋斗之志、创造之力、发展之果，用心用情用功展示新时代新征程恢弘气象的重大现实题材作品，特别是当代题材作品；坚定历史自信，增强历史主动，秉承正确的历史观，把握历史进程和时代大势，反映中华民族的千年巨变，揭示百年中国的人间正道，弘扬伟大建党精神，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，唱响昂扬的时代主旋律的作品；深入挖掘中华优秀传统文化的思想观念、人文精神、道德规范，坚守中华文化立场，把艺术创造力和中华文化价值融合起来，把中华美学精神和当代审美追求结合起来，赋予其时代内涵和价值的作品。
关于项目申报主体。为进一步保证作品创作演出质量，特别是能够传得开、留得下，明确提出项目申报主体应为从事舞台艺术创作演出的机构、单位，并具有稳定的创作演出团队。申报项目的机构、单位应成立满3年，因文化体制改革等原因重新登记注册的，成立时间可连续计算，但应在申报材料中注明。
关于主创人员。为推动集体创作机制的建立，在增强地域特色、提高艺术质量的基础上培育高水平创作队伍，延续了对外请主创人员数量的要求，且主要演员原则上要使用本团演员。
关于演出场次。为强化剧目创作阶段的工作，进一步对演出场次做出调整，要求资助项目在结项验收时须完成10场演出，其中应包括不少于2场的公益性演出，对多数类型的剧目减少了演出场次要求。为应对新冠肺炎疫情影响，同时便于运用互联网和新媒体技术更广泛听取群众意见，将取得良好社会效益和经济效益的网络直播演出计入演出场次（不含录播），但场次不超过2场。
关于申报材料。须提交经过专家论证的完整剧本、专家推荐意见及相关的导演阐述、艺术构思、舞美设计图或草图、音乐小样及其乐谱等文字、图片、音像资料。除项目材料外，还须提供项目申报主体的营业性演出许可证。
关于实施周期。为保证艺术质量，提供更充足的创作时间，大型舞台剧和作品创作项目的实施周期为一年半。项目申报主体需要结合年度创排工作计划，做好申报规划。
关于申请额度。落实《中央专项彩票公益金支持国家艺术基金项目资金管理办法》《国家艺术基金资助项目经费管理办法》相关规定，为进一步完善资助管理体系，提高财政资金使用效益，管理中心将对大型舞台剧和作品创作项目在不超过《申报指南》规定的最高申请额度的条件下，结合资助项目的艺术质量、主题题材、规模体量、成本投入等因素确定资助资金额度。
对坚持思想精深、艺术精湛、制作精良相统一，主题题材好、策划创意好、方案计划好、实施前景好，剧本、音乐等一度创作基础扎实、创新性强，有精品品相，有望实现接地气、传得开、留得下目标的创作项目，特别是围绕国家重大战略和重要时间节点开展的主题创作，着力描绘新时代新征程恢宏气象，展现民族复兴时代精神的重大现实题材作品，将在创作经费上给予重点支持。
关于项目合作方。为避免出现以外包、转包等形式大量外聘主创人员、大额外拨资助资金，甚至以其他机构、单位和艺术工作者为主完成项目的情况，从本年度开始，由机构、单位实施的创作项目不再要求填写合作单位，强化项目主体的责任意识，切实担负起对项目实施和经费使用的责任。

2.小型剧（节）目和作品创作项目
关于资助范围。具体包括小戏曲、独幕剧、小话剧、小歌剧、小舞剧、音乐（含单乐章管弦乐、独奏曲、重奏曲、室内乐、民乐小合奏、歌曲、合唱）、舞蹈（含单人舞、双人舞、三人舞、群舞）、曲艺短篇、小品、木偶小剧、皮影小戏、杂技、魔术和具有创新性、跨界融合特点的表演艺术节目等。
关于作品要求。应是在2022年1月1日至12月31日之间创作演出的，深受人民群众喜爱的优秀原创小型剧（节）目和作品。
关于著作权要求。明确规定项目申报主体须在申报前征得作品主创人员同意，并提交授权申报协议书，且项目负责人应为作品主创人员。
关于申请额度。项目申报主体可申请不超过10万元的资助资金，主要用于作品演出，参加下基层、进校园等文化惠民活动。
关于实施周期。为保证项目实施质量，将资助项目的实施周期调整为一年半。
（二）美术创作资助项目
关于资助范围。具体包括中国画、油画、版画、雕塑、水彩（粉）画、漆画和书法、篆刻等新作品创作，可为单幅、单件作品，也可为整组作品。
关于创作重点。重点资助以现实主义精神和浪漫主义情怀观照人民的生活、命运、情感，反映人民的喜怒哀乐和气象万千的生活景象，讴歌奋斗人生、刻画最美人物、描绘祖国秀美山河，具有显著时代意义和历史、文化、学术价值的美术作品；聚焦历史题材和现实题材的主题性美术作品，特别是反映党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，弘扬伟大建党精神，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，唱响昂扬的时代主旋律的主题性美术作品。
关于项目申报主体。美术创作项目受理艺术工作者个人申报，且对年龄未做出限制。为避免出现以外包、转包等形式邀请团队主创人员、大额外拨资助资金，甚至以其他艺术工作者为主完成项目的情况，从本年度开始，由个人实施的美术创作项目不再要求填写其他主创人员，进一步强化项目主体的责任意识，切实担负起对项目实施和经费使用的责任。
申报时，须由项目申报主体所在地区或所属系统县级及以上文化和旅游行政部门、美术家协会（学会）、画（书）院、美术馆或开设美术创作研究专业的高等院校（所）等机构、单位出具推荐意见。
关于申请额度。项目申报主体可申请不超过10万元的资助资金，主要用于创作采风、资料收集和材料购置等与创作有关的支出。

（三）传播交流推广资助项目
关于资助范围。具体包括优秀舞台艺术、美术、书法、摄影和工艺美术作品等在国内外的演出、展览。不再资助运用新媒体通过互联网开展的演播项目，不资助古代艺术品（文物）展览、非物质文化遗产原貌展示的项目。
关于资助重点。主要有三个方面：一是组织优秀艺术作品的演出、展览活动，包括改革开放以来特别是党的十八大以来创作生产的优秀艺术作品演出、展览活动；配合国家重大战略实施和重要国际交往活动，围绕国家重大纪念活动和重要时间节点举办的优秀艺术作品演出、展览活动。
二是体现艺术基金公益属性，重点资助深入市、县基层，深入革命老区、民族地区、边疆地区开展的优秀艺术作品演出、展览活动；鼓励省级及以上国有文艺院团与基层文艺院团联合开展的优秀作品演出活动。
三是为鼓励艺术基金资助的舞台艺术创作项目作品持续加工修改，通过演中改、改中演，不断提升艺术质量，将“获得国家艺术基金舞台艺术创作项目资助，在结项验收后继续进行重大加工修改提高，艺术质量有明显提升，取得良好社会效益作品的演出活动”也作为资助重点。
关于传播范围。艺术基金已经面向香港特别行政区、澳门特别行政区开放项目申报，因此，对赴港澳台地区开展的演出展览与在内地（大陆）实施的项目采取相同的匹配资助政策。
关于传播方式。在开展线下演出展览的基础上，新增加了可安排不超过演出、展览总场次的20%的线上演播活动的规定，核定资助资金时通过宣传费给予支持。促进线上线下融合、演出演播并举，更好地发挥优秀作品在满足人民精神文化需求，增强人民精神力量方面的作用。
关于申请额度。申请资助资金额度为不超过150万元，鼓励更多的社会资源投入艺术事业。根据《国家艺术基金资助项目经费管理办法》相关规定，在国内实施的项目，可申请不高于项目总成本预算额度50％的匹配资助；在国外实施的项目，可申请不高于项目总成本预算额度30％的匹配资助。
在核定资助资金额度时，对舞台艺术作品演出类项目将主要依据艺术门类、参演人数、演出场次、演出地点等指标；美术作品展览类项目将主要依据展览的地点、场次、展品数量等指标。仅在项目主体所在省区内部开展演出、展览的项目，应以争取本地资金、资源为主。对赴革命老区、民族地区、边疆地区和深入市、县基层、乡村开展文化惠民演出、展览为主的项目，将在活动经费上给予重点支持。
项目申报主体应科学设计演出、展览路线和规模，既符合艺术传播规律，也使得经费预算更加科学合理，保证好演出效果和展览质量。
关于申报条件。明确规定已获得国家艺术基金舞台艺术创作项目资助的剧目和作品，在尚未提交结项验收前，不能申报本年度传播交流推广资助项目；已获得国家艺术基金2022年度或者2023年度传播交流推广项目资助的演出和展览，不能申报本年度传播交流推广资助项目。项目主体应高质量完成、高水平呈现现有项目的实施工作。
关于前期准备。申报时，项目申报主体须完成舞台艺术作品创作演出和美术作品创作征集，提供详实、可行的工作方案，与演出展览承接方签署相应协议，落实了相应经费。在国外开展的项目还要提交国外合作方提供的邀请函，内地（大陆）和港澳台地区之间开展交流活动也需要提供邀请函。同时，在申报前须征得同级文化和旅游行政部门的同意。
关于项目合作方。为避免出现以外包、转包等形式大额外拨资助资金，甚至以其他机构、单位为主完成项目的情况，从本年度开始，由机构、单位实施的演出展览项目不再要求填写合作单位，强化项目主体的责任意识，切实担负起对项目实施和经费使用的责任。
（四）艺术人才培训资助项目
关于资助范围。具体包括舞台艺术、美术、书法、摄影和工艺美术等领域创作人才、经营管理人才和文艺评论人才培训。不资助古代艺术品（文物）保护修复人才培训、非物质文化遗产传承人培训和以城乡空间规划设计为主要内容的人才培训项目。
关于资助重点。申报指南从四个方面着眼人才培养的方向：一是重点资助以造就有影响的各领域艺术领军人物为目标的艺术人才培训活动；二是关系到舞台艺术和美术事业传承和长远发展的特殊、急需、紧缺的艺术人才培训活动；三是满足基层艺术事业发展需要的优秀实用型艺术人才培训活动，包括面向市、县国有文艺院团、文化馆（站）等文化艺术单位，面向民营文艺院团、民间艺人，面向新文艺群体等其他基层艺术工作者开展的艺术人才培训；四是培养有利于戏曲艺术传承发展的优秀艺术人才培训活动。
关于项目申报主体。项目申报主体应具备完善的管理制度，与实施项目相匹配的教学实践资源、师资力量和设施条件，与同行业其他机构、单位相比，具有较为突出的资源优势。同时，还应具有相关培训经验，能够提供详实、可行的培训方案和完整课程安排，与全部授课教师签署相应的协议。鼓励艺术创作单位与艺术教育科研单位优势互补、合作开展项目。
关于培训要求。培训包括短期培训和中长期培训。与高等院校的学历教育和社会化的艺术培训不同，项目设计要遵循高层次、小批量原则，体现灵活性、多样化特点，鼓励艺术经验的直接传授和在实践中提升经营管理能力，围绕具体创作任务出作品、出人才。培训方案设计应以保证培训质量为前提，优化培训时间和培训方式。
关于申请额度。管理中心将依据《中央和国家机关培训费管理办法》《因公短期出国培训费用管理办法》等相关规定，以艺术门类为基础，结合教学和实践活动的成本核定资助资金额度。
关于项目合作方。为避免出现以外包、转包等形式大额外拨资助资金，甚至以其他机构、单位为主完成项目的情况，从本年度开始，由机构、单位实施的人才培训项目不再要求填写合作单位，强化项目主体的责任意识，切实担负起对项目实施和经费使用的责任。
关于实施周期。为保证项目实施质量，将短期培训和中长期培训项目的实施周期统一调整为一年半。
（五）青年艺术创作人才资助项目
关于资助范围。具体包括戏剧编剧、曲本作者，音乐作曲，舞蹈、舞剧编导，舞台艺术表演，美术、书法、摄影、工艺美术创作，以及舞台艺术、美术、书法、摄影和工艺美术文艺评论工作者。
今年，进一步明确了文艺评论人才项目的资助对象为舞台艺术、美术、书法、摄影和工艺美术领域的文艺评论工作者，使之更符合艺术基金的定位，避免与文学评论、影视评论相混淆。
关于资助重点。重点资助年龄在40周岁及以下的优秀青年艺术工作者，包括在本专业、本领域已取得一定成绩，具有较大社会影响力、号召力的优秀青年艺术工作者；思想进步、富于才华但尚在成长、发展期，给予支持有望成长为优秀人才的青年艺术工作者；选拔培养一批优秀青年文艺评论人才，切实发挥引导创作、多出精品、提高审美、引领风尚的作用。
关于项目申报主体。年龄不超过40周岁，具有中华人民共和国内地（大陆）户籍；获得香港特别行政区、澳门特别行政区永久性居民身份的中国公民；受聘、就读于大陆艺术机构、单位或高等院校的台湾地区文艺工作者都可以申报。
今年，对受聘、就读于大陆艺术机构、单位或高等院校的台湾地区艺术工作者的工作、学习年限不再做出必须满1年的限制，与香港特区、澳门特区的申报政策保持了一致性。
关于申请额度。项目申报主体可申请不超过10万元的资助资金，主要用于创作采风、资料收集、材料购置和作品录音录像、包装运输、展览演出、结集出版等与创作有关的支出。
关于实施周期。为保证项目实施质量，将资助项目的实施周期调整为一年半。
[bookmark: _GoBack]为进一步提高艺术机构、单位和广大文艺工作者策划创意项目的能力、设计制定方案水平和申报材料质量，管理中心从近3年来的申报材料中，精选了一批有典型性和代表性的文本作为案例，出版了《国家艺术基金资助项目优秀申报方案汇编（2024年度）》，供大家参考。
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