杭州市2008年度哲学社会科学常规性规划课题指南
杭州市2008年度哲学社会科学常规性规划课题指南（以下简称《课题指南》）指导今年各类课题的申报。申报课题要充分反映本学科及相关研究领域新的进展，力求居于学科前沿，倡导原创性和开拓性研究，避免低水平重复。要着眼于国际局势和新的时代特点，立足于当代中国国情和杭州市情，注重研究我国尤其是杭州改革开放和社会主义现代化建设中全局性、战略性和前瞻性的课题。 

2008年《课题指南》共有10个研究系列，都是当前迫切需要研究的重大理论和实际问题。用研究系列的形式在于突出课题研究所涉及问题的广度和深度，强调课题研究应当突破单一学科的局限，而由多学科共同参与。申报者应按《课题指南》研究系列的总体要求自行确定选题进行设计论证，课题的设计论证均要求贯彻理论性、实证性、对策性三者的统一。 

一、党的十七大精神研究系列 

总体要求：深入学习党的十七大精神，全面研究和阐释党的十七大报告中提出的中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系等一系列重大战略思想和部署，结合当前改革开放和现代化建设的实践，全面、深刻、准确地领会党的十七大精神的深刻内涵、基本要求和现实意义。 

二、解放思想，贯彻落实科学发展观，建设生活品质之城研究系列（完成时间为三个月）

总体要求：以党的十七大精神为指导，坚定不移地坚持解放思想，贯彻落实科学发展观，以杭州建设覆盖城乡、全民共享的生活品质之城为目标，立足于理论与实践相结合，重点研究提高人民群众的经济生活品质、政治生活品质、文化生活品质、社会生活品质、环境生活品质的新思路和新途径。 

三、杭州改革开放三十年研究系列（完成时间为三个月） 

总体要求：以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论和"三个代表"重要思想为指导，从全面贯彻落实科学发展观，构建社会主义和谐社会新的发展战略和实践的高度，审视改革开放30年杭州发展及社会变迁路径，揭示杭州改革开放30年发展的成功经验、值得反思的问题和一般规律，重点研究杭州改革开放三十年中最具特色、亮点，最先探索、最值得思考，变化最大，反差最明显，最体现社会发展和人类进步一般规律的问题。 

四、发展社会主义民主政治研究系列 

总体要求：以党的十七大精神为指导，从落实中国特色社会主义事业总体布局、实现全面建设小康社会奋斗目标的战略高度出发，全面、准确地把握坚定不移发展社会主义民主政治、深化政治体制改革的深刻内涵和重要性。深入研究我国发展社会主义民主政治的历史过程、重要成就和基本经验。结合杭州实际，深入研究坚持、完善和发展社会主义民主制度建设，加强基层民主建设，以党内民主建设带动社会民主建设的思路和对策。 

五、加强党的执政能力建设和先进性建设研究系列 

总体要求：以马克思主义政党理论、邓小平理论和"三个代表"重要思想为指导，贯彻落实党的十七大精神，把贯彻落实科学发展观和构建社会主义和谐社会的要求转化为提高党的执政能力和永葆先进性，深入研究新形势下杭州加强党的执政能力建设和先进性建设面临的新情况、新问题和新挑战及相应的对策思路。 

六、转变经济发展方式、提高自主创新能力研究系列 

总体要求：以党的十七大精神为指导，贯彻落实科学发展观，立足于理论与实践相结合，重点研究转变经济发展方式对于杭州产业发展和经济运行的要求，科学分析提高自主科技创新能力和加快现代服务业发展的现实基础和支撑条件，强调以理念创新为先导、体制创新为动力、科技创新为核心、服务创新为保障，着力构建城市创新体系，探索提出切合杭州发展实际的思路对策。 

七、积极推进以改善民生为重点的杭州社会建设研究系列 

总体要求：学习贯彻党的十七大精神，全面落实科学发展观，按照构建社会主义和谐社会、建设生活品质之城的要求，深入研究杭州社会建设面临的新情况、新问题，积极探索和提出以改善民生为重点，以民主促民生，构建党政、媒体、市民三位一体的工作机制，破解"七难问题"，实施城市有机更新，加快推进杭州社会建设的对策和思路。 

八、深化行政管理体制改革研究系列 

总体要求：以党的十七大精神为指导，贯彻落实科学发展观，充分认识我国深化行政管理体制改革的重大意义。系统总结改革开放以来我国行政管理体制改革的历程和经验；分析我国行政管理体制改革的特点、难点和切入点；结合杭州实际，提出深化行政管理体制改革，建设服务型政府的思路和对策。 

九、推进杭州文化大繁荣、大发展研究系列 

总体要求：以党的十七大精神为指导，贯彻落实科学发展观，着眼于全面推进中国特色社会主义文化建设，结合杭州公共文化服务体系、文化产业体系和文化市场体系建设以及杭州文化创意产业发展，深入研究新形势下加快推进杭州文化大繁荣、大发展的新思路。 

十、建设城市生态文明研究系列 

总体要求：以党的十七大精神为指导，坚持以科学发展观指导生态文明建设。全面领会十七大提出的建设生态文明的理论意义和实践意义。确立生态文明理念，研究生态文明城市考核指标。研究用绿色理念统揽杭州城市规划建设和城市产业发展的思路对策。 

